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ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ταχ. Δ/νση: Λ. Συγγρού 15 - 17

Ταχ. Κώδικας:  117 43, Αθήνα 

Τηλ.: 2132063553

Fax: 2132063823

E-mail: id.antoik@patt.gov.gr

             Αθήνα, 15.9.2020                                                              

                                                               Αρ.πρωτ.

Προς

Υπουργείο Εσωτερικών

Γεν. Δ/νση Οικ. Υπηρεσιών κ΄

Διοικ. Υποστήριξης

Δ/νση Διοικ. Υποστήριξης

Τμήμα Τεχνικών Υπηρεσιών

Θέμα: «Απευθείας ανάθεση του δικαστικού χειρισμού των υποθέσεων σε Μάνδρα          

           και Μάτι σε δικηγορική εταιρεία από την Περιφέρεια Αττικής» 

Σχετ.: α) Υπ΄αρ. πρωτ.57786/14.9.2020 έγγραφό σας  και

          β) Υπ΄αρ.9263/3.9.2020 Ερώτηση της Βουλευτή κας Φ. Μπακαδήμα

Επί του άνω σχετ.α΄ εγγράφου σας και των αναφερομένων στην άνω σχετ.β΄ 

Ερώτηση, σας γνωρίζουμε τ΄ ακόλουθα:

1. Συγγενείς των τραγικών θυμάτων, τραυματισθέντες συμπολίτες μας και 

ιδιοκτήτες περιουσιακών στοιχείων που καταστράφηκαν, απ΄τις τραγικές συνέπειες  
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της μεγάλης πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε στην Ανατολική Αττική την 23.7.2018 και 

των πλημμυρών, που εκδηλώθηκαν στη Δυτική Αττική (περιοχή Μάνδρας – 

Μεγάρων – Νέας Περάμου κ.λπ.) την 15.11.2017, προσέφυγαν και προσφεύγουν στη 

δικαιοσύνη, τόσο για την τιμωρία των ενόχων όσο και για τη διεκδίκηση 

αποζημιώσεών τους.

Όσο αφορά στις αποζημιώσεις, οι συμπολίτες μας, με αγωγές τους, ζητούν να 

αποφασίσει το Δικαστήριο την καταβολή τους: α) απ΄το Ελληνικό Δημόσιο, β) 

απ΄την Περιφέρεια Αττικής και γ) απ΄τον οικείο Δήμο

Η Περιφέρεια Αττικής δεν είχε, δεν έχει και δεν θα έχει, καμία δικαστική 

αντιπαράθεση με τους συμπολίτες μας. Όμως, έχει κλητευθεί και θα κλητεύεται 

απ΄το Δικαστήριο, να προσκομίσει διοικητικό φάκελο με όλα τα σχετικά στοιχεία και 

με αναλυτική έκθεση των απόψεών της, να παραστεί δε, κατά την εκδίκαση κάθε 

αγωγής.

Ως εκ τούτου, η Περιφέρεια Αττικής, έχει νομική και ηθική υποχρέωση να 

συμμορφωθεί με την κλήση του Δικαστηρίου και τα οριζόμενα στο νόμο, και να 

διευκολύνει το Δικαστήριο, στην έκδοση ορθής και δίκαιης απόφασης.

2. Tην 3.8.2020, περιήλθαν στην Οικονομική Επιτροπή της Περιφέρειας Αττικής, 

Εισηγήσεις των Αυτοτελών Τμημάτων Νομικής Υποστήριξης της Περιφερειακής 

Ενότητας Ανατολικής κ΄ Δυτικής Αττικής, αντίστοιχα, οι οποίες, ως προς τα κύρια 

σημεία τους, έχουν ως ακολούθως:

α) Το Αυτοτελές Τμήμα Νομικής Υποστήριξης της Περιφερειακής Ενότητας 

Ανατολικής Αττικής, μας εγνώρισε ότι επιδόθηκαν στην Περιφερειακή Ενότητα 

Ανατολικής Αττικής  35 αγωγές, ενώπιον του Τριμελούς Διοικητικού Πρωτοδικείου 

Αθηνών, στρεφόμενες και σε βάρος της Περιφέρειας Αττικής, ότι το άνω Δικαστήριο 

απέστειλε στην Περιφέρεια Αττικής, την υπ'αρ.ΚΑ298/3.2.2020 Κλήση του, με την 

οποία την καλεί να εμφανισθεί την 14.10.2020, στο ακροατήριο του 28ου Τμήματος 

Τριμελούς Διοικητικού Πρωτοδικείου Αθηνών, κατά τη συζήτηση μίας εκ των άνω 

αγωγών και εζήτησε την εφαρμογή των οριζομένων στα άρθρα 129 κ' 149 του 

Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας.
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Οι δε διατάξεις των άνω άρθρων, αφορούν στην αποστολή διοικητικού φακέλου, 

με αναλυτική έκθεση απόψεων για τη διαφορά και, ειδικότερα, για τους 

προβαλλόμενους νομικούς και πραγματικούς ισχυρισμούς, ενέργεια η οποία 

πρέπει να λάβει χώρα «τριάντα (30) ημέρες τουλάχιστον πριν από τη δικάσιμο».

Περαιτέρω, το άνω Αυτοτελές Τμήμα Νομικής Υποστήριξης, εξέθεσε και ότι:

«Το περιεχόμενο και τα αιτήματα που περιέχονται στις ανωτέρω αγωγές αφορούν σε 

καταβολή αποζημιώσεων, λόγω ψυχικής οδύνης ή ηθικής βλάβης ή/και ζημιών, που 

προκλήθηκαν εξαιτίας της μεγάλης πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε, την 23.7.2018, στην 

Ανατολική Αττική, για την ίδια δε σοβαρή άνω υπόθεση, ευρίσκεται σε εξέλιξη 

ανακριτική διαδικασία διερεύνησης διάπραξης ποινικών αδικημάτων.

Ο δικαστικός χειρισμός των ανωτέρω αγωγών, δοθέντος ότι η δικαστική έκβασή τους 

έχει ιδιαίτερη σημασία και σπουδαιότητα για την Περιφέρεια Αττικής, απαιτεί 

εξειδικευμένη νομική γνώση και εμπειρία, επί θεμάτων αστικού, διοικητικού και 

ποινικού δικαίου, δηλαδή συνδρομή περισσοτέρων εξειδικεύσεων και ταυτόχρονα 

αποκλειστική ενασχόληση με τις συγκεκριμένες αγωγές λόγω του τεράστιου 

αριθμού και της σπουδαιότητάς τους…

Εξάλλου, οι Δικηγόροι με πάγια αντιμισθία της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής 

Αττικής είναι επιφορτισμένοι με μεγάλο όγκο λοιπών υποθέσεων ιδιαίτερης νομικής 

δυσκολίας και εξαιρετικής σπουδαιότητας με αποτέλεσμα να είναι αδύνατη η 

αποκλειστική ενασχόληση τους με τις ανωτέρω υποθέσεις. 

Ως εκ τούτου, σας γνωστοποιούμε ότι μπορεί να γίνει χρήση της διάταξης του άρ. 

176, παρ. 1 περίπτ. κ΄ του ν.3852/2010 περί κατ' εξαίρεση ανάθεσης των 

υποθέσεων αυτών σε εξωτερικό δικηγόρο, ο οποίος να έχει εξειδικευμένη νομική 

γνώση και εμπειρία επί των ανωτέρω θεμάτων».

β) Το Αυτοτελές Τμήμα Νομικής Υποστήριξης της Περιφερειακής Ενότητας Δυτικής 

Αττικής, μας εγνώρισε ότι επιδόθηκαν στην Περιφερειακή Ενότητα Δυτικής Αττικής 

7 αγωγές, ενώπιον του Τριμελούς Διοικητικού Πρωτοδικείου Αθηνών, στρεφόμενες 

και σε βάρος της Περιφέρειας Αττικής, ότι το άνω Δικαστήριο, μετά από διαδοχικές 
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αναβολές, παρά την απουσία διοικητικού φακέλου, συζήτησε την με ΑΓ 4183/2018 

αγωγή, και περαιτέρω ότι:

«Το περιεχόμενο και τα αιτήματα που περιέχονται στις ανωτέρω αγωγές αφορούν σε 

καταβολή αποζημιώσεων, λόγω ψυχικής οδύνης ή ηθικής βλάβης ή/και ζημιών, που 

προκλήθηκαν εξαιτίας της μεγάλης πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε, την 15/11/2017, στην 

Μάνδρα Αττική, ενώ για την ίδια δε σοβαρή άνω υπόθεση, ευρίσκεται σε εξέλιξη 

διαδικασία διερεύνησης διάπραξης ποινικών αδικημάτων, ενώπιον του Πλημ/κείου 

Αθηνών.

Ο δικαστικός χειρισμός των ανωτέρω αγωγών, δοθέντος ότι η δικαστική έκβασή τους 

έχει ιδιαίτερη σημασία και σπουδαιότητα για την Περιφέρεια Αττικής, η οποία καλείται 

να καταβάλει ιδιαιτέρως μεγάλα ποσά αποζημίωσης κατά τις διατάξεις των άρθρων 

105 και 106 του Εισ.Ν.Α.Κ., απαιτεί εξειδικευμένη νομική γνώση και εμπειρία, επί 

θεμάτων αστικού και διοικητικού δικαίου, και δεδομένου ότι στην Περιφερειακή 

Ενότητα Δυτικής Αττικής δεν υπηρετεί μέχρι σήμερα δικηγόρος με πάγια αντιμισθία, 

ενώ για τον προσωρινό αναπληρωτή του υφίσταται μείζον πρόβλημα εντοπιότητας με 

τους περισσότερους των εναγόντων, εισηγούμεθα τη λήψη σχετικής απόφασης, περί 

ανάθεσης των υποθέσεων αυτών σε εξωτερικό δικηγόρο, ο οποίος να έχει 

εξειδικευμένη νομική γνώση και εμπειρία επί ανωτέρω θεμάτων».

3.1. Δικηγόρος Αθηνών, μέλος και  νόμιμος εκπρόσωπος δικηγορικής εταιρείας, 

απηύθυνε την από 3.8.2020 επιστολή του, με την οποία εγνώρισε ότι «θα αποδεχθεί 

ανάθεση εντολής της Οικονομικής Επιτροπής σας, περί δικαστικού χειρισμού, ενώπιον 

του Διοικητικού Πρωτοδικείου Αθηνών, των αγωγών που ασκήθηκαν και θα ασκηθούν, 

σε βάρος -και- της Περιφέρειας Αττικής, με αίτημα την καταβολή αποζημιώσεων, λόγω 

ψυχικής οδύνης ή ηθικής βλάβης ή/και ζημιών, οι οποίες προκλήθηκαν εξ΄αιτίας της 

μεγάλης πυρκαϊάς που εκδηλώθηκε στην Ανατολική Αττική την 23.7.2018 και των 

πλημμυρών, που εκδηλώθηκαν στη Δυτική Αττική (περιοχή Μάνδρας – Μεγάρων – 

Νέας Περάμου κ.λπ.) την 15.11.2017».

Περαιτέρω, ότι «η αμοιβή της δικηγορικής εταιρείας μας… περιορίζεται στην 

οριζομένη στο άρθρο 63 του ν.4194/2013 «Κώδικας Δικηγόρων», πλέον φ.π.α. 24%».



Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 5f649729ae667b818c061f8f στις 18/09/20 14:17
5

3.2. Ακολούθησε η έκδοση των υπ΄αρ. 1568/2020 κ΄ 1573/2020 ομοφώνων 

Αποφάσεων της Οικονομικής Επιτροπής της Περιφέρειας Αττικής, με τις οποίες 

παρεσχέθη η ειδική εντολή, η πληρεξουσιότητα και το δικαίωμα, στον άνω 

δικηγόρο Αθηνών, μέλος και νόμιμο εκπρόσωπο δικηγορικής εταιρείας, όπως, για 

λογαριασμό και στο όνομα της Περιφέρειας Αττικής, εμφανισθεί και την 

εκπροσωπήσει, ενώπιον του Διοικητικού  Πρωτοδικείου Αθηνών, κατά τις 

δικασίμους των αναφερομένων, στις άνω Αποφάσεις, αγωγών, καθώς και σε κάθε 

μετ΄αναβολή, διακοπή ή ματαίωση της δίκης, δικάσιμο, μέχρι την έκδοση οριστικής 

αποφάσεως.

Στην Εισήγηση δε των άνω Αποφάσεων της Οικονομικής Επιτροπής, διαλαμβάνεται 

και ότι:

«Τα στελέχη της Πολιτικής Προστασίας αδυνατούν να καταρτίσουν τα σχετικά 

ενημερωτικά σημειώματα, εξαιτίας της πολυπλοκότητας των θεμάτων αυτών. 

Πρόκειται για σοβαρές και σπουδαίες υποθέσεις, για την Περιφέρεια Αττικής, που 

απαιτούν εξειδικευμένη γνώση και εμπειρία, μεγάλη και πολυετή απασχόληση και 

ιδιαίτερα επιμελή και λεπτό χειρισμό, λόγω των θανάτων συμπολιτών μας… 

Η δικηγορική εταιρεία στην οποία εισηγείται η ανάθεση της εκπροσώπησης της 

Περιφέρειας Αττικής, για τη συζήτηση των αγωγών αυτών, θα συνδράμει ουσιαστικά 

και αποτελεσματικά, τις Υπηρεσίες της Πολιτικής Προστασίας, και στην κατάρτιση 

των απόψεων της Περιφέρειας Αττικής και στο σχηματισμό του σχετικού 

Φακέλου, που θα αποσταλούν στο Δικαστήριο…».

4. Η Οικονομική Επιτροπή, μετά απ΄τις εισηγήσεις των άνω 2 Αυτοτελών Νομικών 

Τμημάτων των Περιφερειακών Ενοτήτων Δυτικής και Ανατολικής Αττικής, δηλαδή, 

των καθ΄ύλην αρμοδίων Υπηρεσιών της Περιφέρειας Αττικής,  ανέθεσε νόμιμα 

και με ομόφωνη Απόφασή της, τον δικαστικό χειρισμό των αγωγών αυτών που 

έχουν ασκηθεί, στον άνω δικηγόρο – μέλος και νόμιμο εκπρόσωπο δικηγορικής 

εταιρείας, αφού έλαβε υπόψη της ότι ο δικηγόρος αυτός:  

● Έχει άριστη γνώση του νομικού πλαισίου λειτουργίας των ΟΤΑ α΄ και β΄ βαθμού 

και της Δημόσιας Διοίκησης και έχει  χειρισθεί επιτυχώς και χειρίζεται, αστικές και 

διοικητικές υποθέσεις ΟΤΑ και Δημοτικών Επιχειρήσεων, καθώς και αστικές, 
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διοικητικές και ποινικές υποθέσεις, μελών Διοίκησης κ΄ Στελεχών ΟΤΑ και 

Δημοτικών Επιχειρήσεων    και

● Έχει χειρισθεί επιτυχώς και χειρίζεται, αστικές και διοικητικές υποθέσεις Φορέων 

του ευρύτερου Δημοσίου Τομέα, καθώς και αστικές και ποινικές υποθέσεις, μελών 

Διοίκησης Φορέων του ευρύτερου Δημοσίου Τομέα και μεγάλων εταιρειών.

5. Όσο αφορά στον, κατά τ΄ανωτέρω, καθορισμό της αμοιβής της άνω δικηγορικής 

εταιρείας, οι άνω Αποφάσεις της Οικονομικής Επιτροπής, διαβιβάσθηκαν στο 

Περιφερειακό Συμβούλιο Αττικής, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 281, παρ.3, 

ν.3463/2006, ληφθείσης αρνητικής Αποφάσεώς του, κατά τη 15η Συνεδρίαση, της 

2.9.2020, με σχετικές αναφορές μελών του, περί μη ακριβούς προσδιορισμού της 

δικηγορικής αμοιβής κ.λπ.

Για το λόγο αυτό, το προαναφερόμενο θέμα εκκρεμεί και εξετάζεται απ΄την 

Οικονομική Επιτροπή της Περιφέρειας Αττικής.

6. Σημειώνεται ότι, η Οικονομική Επιτροπή της Περιφέρειας Αττικής, έλαβε τις άνω 

2 Αποφάσεις της, αφού συνεκτίμησε: 

α) Την ανάγκη ουσιαστικής και αποτελεσματικής συνδρομής του άνω δικηγόρου, 

στην κατάρτιση των απόψεων της Περιφέρειας Αττικής και στο σχηματισμό του 

διοικητικού φακέλου που θα αποσταλούν στο Δικαστήριο, για κάθε μια αγωγή και 

αυτό, επειδή τα αρμόδια υπηρεσιακά στελέχη της Πολιτικής Προστασίας, 

εξέφρασαν αδυναμία τους, λόγω της πολυπλοκότητας των θεμάτων αυτών.

β) Το γεγονός ότι, η δικηγορική εταιρεία, περιόρισε την αμοιβή της, για το δικαστικό 

χειρισμό των αγωγών αυτών, στην οριζόμενη στον Κώδικα Δικηγόρων (και, 

ασφαλώς, δεν πρόκειται «για αμοιβή εκατομμυρίων στην συγκεκριμένη δικηγορική 

εταιρεία», ούτε, βεβαίως, για αμοιβή εκατομμυρίου, αλλά για την οριζόμενη στον 

Κώδικα Δικηγόρων) εύλογη αμοιβή, η οποία θα καταβληθεί μετά τη συζήτηση κάθε 

αγωγής, σε βάθος, σχεδόν, 5ετίας, συμπεριλαμβάνεται δε σε αυτή και η αξία του 

Γραμματίου Προκαταβολής Εισφορών κ΄ Ενσήμων, του Δικηγορικού Συλλόγου 

Αθηνών, κάθε αμοιβή συνεργατών της, καθώς και κάθε άλλη δαπάνη   και
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γ) Την ανάγκη ορθής διαχείρισης και συντονισμού του σπουδαίου αυτού θέματος, 

δια αναθέσεώς του, στην παρούσα φάση, σε ένα οργανωμένο δικηγορικό γραφείο – 

δικηγορική εταιρεία.

Σημειώνεται ότι δεν προβλέπεται, σε διάταξη νόμου, διαγωνιστική διαδικασία για 

την επιλογή πληρεξουσίου δικηγόρου, δοθέντος ότι προέχει και η σχέση απόλυτης 

εμπιστοσύνης, μεταξύ εντολέως και εντολοδόχου δικηγόρου, οι δε προαναφερόμενες 

αγωγές έχουν καταρτισθεί από διαφορετικά δικηγορικά γραφεία, με προβαλλόμενους 

διαφορετικούς, περί τα πράγματα και νομικούς κ.λπ., ισχυρισμούς, με αποτέλεσμα, 

να προκύπτει δικονομική ανάγκη αναλόγου τεκμηρίωσης των θέσεων της 

Περιφέρειας Αττικής. 

                                                            Ο Αντιπεριφερειάρχης Οικονομικών και

                                                              Πρόεδρος της Οικονομικής Επιτροπής

                                                                           Νικόλαος Πέππας
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